



## 情 感珍珠

## 同学 国庆我在三都等你

□文 / 吴次平

1973年高中毕业，同学一别45年。终于喜闻这届同学会于金秋十月，举国同庆的美好日子里，在我就读高中的江南小镇、鱼米之乡——三都举行。

在煎熬中等待相聚，等待中已年过花甲，头发斑白。

欢聚不易，心中难于平静。也许是某些生活经历，有些同学还在犹豫中煎熬。太多的昨天占据着他们的今天，放不下该放下的，从而不敢面对今天的欢聚。

同学，请你要学会把经历与甜酒曲一起放入时间中发酵，去酿制生活美醇。

我们在与祖国同行中，虽然经历了困难时期，但也欢度过四十年的改革开放。这些经历，给了我们许多特有的、美好的收获。

困难时期出生，特别的困难使我们有了坚韧的品质，我们会对自己说，那些困难时期都挺过来了，还有什么困难不可克服！

青春年少时，正逢特殊年代，给学生时代打上了别样的烙印，有了别样的情感。

大学教授从城市下放到农村，成了我们的老师，这可是“最好的教育资源”。我们真是三生有幸！

感谢老师，人生中的引路人。他们给了我们终身受益的东西。

班主任的关爱，让我们真正感受到没有功利的奉献；语文老师的谈吐，让我们有了出口成章；数学老师的几何论证，让我们有了逻辑推理能力；英语老师的“China, world”，让我们对世界充满好奇；物理老师的能量守恒定律，让我们懂得积攒能量才有前行动力；化学老师的分解与化合，让我们看到条件催生新事物的奇妙；生理卫生老师的基本生理知识，让我们浅知生命的神奇；音乐老师的红歌，让我们领悟到音乐与生活的关系；体育老师的矫健身影，让我们看到健与美的统一。浅浅的知识，深深的道理，刻骨铭心，孕育希望。老师成了我们眼中知识的化身，崇敬油然而生。

还记得我们读过的《从百草园到三味书屋》吗？我们一定不会忘记鲁迅笔下的那个“书屋”外的、被他称为“乐园”的百草园。

“不必说碧绿的菜畦，光滑的石井栏，高大的皂荚树，紫红的桑椹；也不必说鸣蝉在树叶里长吟，肥胖的黄蜂伏在菜花上，轻捷的叫天子（云雀）忽然从草间直窜向云霄里去了。单是周围的短短的泥墙根一带，就有无限趣味。”那时，“学文、学工、学农三结合”的课程设计要求我们要从教室走向自然和社会。今天想起这种“开放式”学习方式，那山、那水、那课堂外的一切，完全可以称为我们的“百草园”。

这“百草园”，只有那个时代才有的“学习乐园”。

在山茶籽挂满茶树枝头的季节，我们把笑声留在那崇山峻岭；在喜看稻菽千重浪的时候，我们把汗水渗入到肥沃田野；在机器隆隆声的厂房车间，我们把仅有知识转化成劳动产品；在人山人海的水利工地，我们把激情演绎为一种巧夺天工的智慧。

不知怎的，每每想到这些，我眼睛还是会微微的潮湿。回忆这些日子，我曾笑过，也曾哭过，最终还是选择笑对。

平静盘点那个无法选择的时代，从曾有过的不堪回首和珍惜过的青春中寻觅，竟发现，美好也会洋溢在心底。

那时，我们有了真正的独立意识，有了超出我们那个年龄的担当，有同学间纯真的相互关爱，有一个健康的体魄，有一个文理兼修全面发展的学习过程，有一个学以致用后的能力提升。更可贵的是，经历过那个时代的我们，对他人更富有宽容心，对世态多一份冷静少一份冲

动，对名利得失会能进行“冷处理”，对生活倍加热爱。

记得那个大雨滂沱的夏夜，我们用比滂沱大雨还要凶猛的泪水“欢庆”高中毕业。农村同学回乡务农，小镇同学也上山下乡成了农民，这就是我们的毕业去向。风华正茂的少年对理想破灭痛苦不堪……

非常庆幸，我们遇上改革开放。伟大的时代给予了我们每位同学一片“希望的田野”。

高考、家庭联产承包，进城务工、自主创业等等。春风吹拂，春雨滋润，我们用自己仅有的知识，特有的能力，不懈地努力，在属于自己的一片

田野上播种希望、播撒汗水、收获幸福、为我们打扮、为她梳妆、为她富裕、为她兴旺。我们在这个时代有了人格上的平等和尊重，有了一种国运昌盛、安居乐业后的心情舒畅，不管从事什么职业、身在何方。

此时，我沉醉在时代赋予我们的幸福氛围里，一首曾令我们热血沸腾，激情澎湃的歌在耳边萦绕，“再过二十年，我们来相会，伟大的祖国，该有多么美。”没想到，唱这首歌后的四十年我们还能相会。

来吧，和祖国一起美！

手捧丹桂，斟满美酒，祝福祖国，庆祝相聚。

“一壶浊酒喜相逢。古今多少事，都付笑谈中。”同学，聚会那天，我会到美丽富饶的三都等你！

## 人 生感悟

## 家乡变化记

□文 / 陈奠华

上世纪60年代，我出生在修水县一个叫浊港洲的美丽小山村，我非常幸运亲身经历和见证了国家改革开放40年的整个历程。

我出生的时候，虽然家乡有优美的自然风光，但新中国正处在非常困难时期，家里除了有几间破旧的瓦房和五个兄弟外，其它可以说是一无所有。

在我少年的那个年月，国家经济发展还比较落后，在我的记忆中，乡亲们的房子都是土基墙木结构的瓦房，照明用的是煤油灯，家里唯一的电器就是手电筒，很多孩子都穷得上不起学，很多人生了病也没钱看病。

那时的老百姓可以说愁吃、愁穿、愁住，中山牌手表、永久牌自行车是每一个人梦寐以求的奢侈品。

当然，也有许多美好的记忆，家乡的水是清澈的，天空是明净的，生活虽然贫困，但乡亲们互帮互助，亲密无间，其乐融融。当时，虽然物质生活不富裕，但是乡亲们勤劳善良、

知足常乐。

十届三中全会后，农村联产承包责任制，国家进行改革开放，农民生产积极性空前高涨，进入二十一世纪，随着改革开放的全面深入推进，国家经济社会日益发展繁荣，人民群众的生活水平也在不断提高，农民不用再向国家上交公粮，生产的粮食也全是自己的，还享受了国家种田补贴。

农村剩余劳动力涌向沿海城市打工。从农民转变成工人，有的甚至成为企业家在商海大显身手。

现在家乡变化日新月异，到处进行新农村建设，村村通了水泥硬化公路，花园式的秀美乡村让人们安居乐业。农村实行医疗保险，老百姓看病可以报销，再不用担心没钱看不起病。

党的十八大以来，随着全面建成小康社会的深入推进，特别是农村扶贫攻坚的全面开展，广大农村更是发生了翻天覆地的巨大变化。山更青，水更秀，环境更美了。

现在的家乡，大部分人家都已建造起二层以上的钢混结构小洋楼，各种家用电器早已成为每家每户的寻常之物，摩托车、小轿车是人们出行的必备交通工具，正在农村普及走向每家每户，农业生产基本上实行了机械化。

现在农村很多人都有大学生，整个农村素质教育得到提高，老年人秧歌队在优美的韵律中翩翩起舞，享受着美好生活。人们正在为实现“中国梦”的小康路上阔步前进！

改革开放四十年，家乡在不断的变化。在我心中，家乡如妙龄少女，越变越好看，我从心眼里更热爱我的家乡，更让我感慨的是：没有共产党的改革开放，就没有繁荣富强的国家，就没有现在富裕美丽的乡村。

## 小 荷尖尖

## 团圆赏月

□文 / 丁露憬

怀着无比高兴的心情，我迎来了中学以来的第二个中秋节。今天，大街小巷到处洋溢着节日的气氛。

晚上，我们一家人围坐在一起，有说有笑，饭后，一起到楼顶赏月。

月亮真美呀！如一个娇滴滴的姑娘，躲在云层里不肯出来，轻盈如纱的云朵遮住了月亮的容颜。没过多久，月亮终于出来了，起初似镰刀，慢慢地像一个大玉盘挂在银河天边，又大又圆，皎洁的月光洒满大地。

妈妈端来月饼，月饼的形状酷似月亮，金黄饱满，皮薄柔软，我有点舍不得吃，经不起诱惑的我尝了一口，软柔可口，口感清甜，真香。

爸爸乐呵呵的说：“吃着月饼，喝上一碗家乡的菊花芝麻茶，那才是人间美味。”我也学着爸爸的样子，果真如此。

老爸给我和弟弟讲了关于嫦娥的故事，听着听着，似乎看到了貌美如花的嫦娥，努力砍桂花树的吴刚，调皮捣蛋的玉兔。

我好奇，嫦娥在广寒宫不寂寞吗？此刻，我想起远在家乡的奶奶，同在圆月之下，却不能一起欣赏美景，泪水湿润了我的眼眶。轻纱似的微云遮住了月亮，期待明年月儿圆时，全家人一起吃饭团聚，一起赏月。（作者系江西修水人，现就读深圳市光明新区实验中学八年级）

## 古 韵新声

## 喜庆国庆

朱松葆

其一  
赤县欢腾庆典忙，红旗漫卷舞飘扬。  
民安国盛今圆梦，墨客文豪笔竞芳。

其二  
声声国曲扬天际，飘舞红旗似彩霞。  
经济腾飞为世瞩，神州遍地盛开花。

## 改革开放四十周年感怀

张玉清

亲历腾飞四十年，韶光漫喜照华颠。  
送穷每见愚公影，革故频闻祖逖鞭。  
万里河山萦绮梦，五洲樽俎折强权。  
常舒老眼观新景，日朗风清总快然。

## 水调歌头·

## 改革开放四十周年抒怀

章秋生

七彩艳阳照，大地盛装披。田园翻起金浪，广  
焕生机。紫荆白莲争艳，神九天宫齐舞，尽显国之威。  
风正满帆举，金曲漫天飞。四十年，堆金累，  
树丰碑。杭州峰会，双赢互惠尽芳菲。扶助亚非发  
展，开创全球合作，大国我先为。砥砺前行路，华夏  
共传奇。

## 观修城

徐力农

登楼纵目瞰修城，锦簇花团气象宏。  
大道纵横车踊跃，长桥飞架势峥嵘。  
澄江两岸高楼立，春色满园百鸟鸣。  
改革卅年扬大纛，和谐社会乐升平。

## 心 灵清音

## 祖国在我心中

□文 / 樊辉

转眼之间，入党已有十年之余。依稀记得2008年北京奥运会时，我正在读大二，暑假在家看直播，偶然间看到运动员们在台上挥汗如雨，力争冠军为国争光的那股拼劲，他们在获得冠军后，跪倒在地亲吻国旗的场景，我深深地被触动了，在庄严的国歌响起之时，我随冠军们一起，把祖国放进心里。

就在当年，我满腔热情地申请入党，并在心里暗暗发下誓言：此后一生，都要力争做一名好党员，无论是在学习上，还是在今后的工作中，都要严于律己做个好榜样！十年过去了，怀揣着这颗赤子之心，我一如既往地努力工作，时刻保持着党员该有的先进性，从不敢有半分懈怠。

在祖国母亲69岁生日之际，我心中无比自豪，祖国现在富强了，即将全面进入小康社会，只是依旧有少部分人还有待帮扶，于是，2016年，我毅然加入了扶贫的队伍中，用自己的一颗赤子之心，风雨无阻践行自己的使命，倾尽全力帮助扶贫工作对象早日脱贫，投入到祖国繁荣富强的怀抱之中。

如今，我成为一名乡村教师已三年之久，在三尺讲台上，教书育人，勤勤恳恳，身体力行，从不抱怨，刻苦钻研自己所教科目，永远保持那份初心，在为学生、为学校、为家长服务的道路上砥砺前行。无论是语文、数学等文化科目，还是音体美等艺术科目，我都努力让自己跟上时代发展的脚步，终身学习，从不懈怠，因为我是一名党员，应该时刻牢记自己的入党誓言，将祖国放在心中，积极工作，为共产主义奋斗终身。

当看到孩子们一双双渴望求学的眼睛，我便在心里暗自下定决心，一定要好好进修学习，提高自己的教学能力，为学生茁壮成长提供更多帮助。

记得在教学六年级课文《詹天佑》时，有一个场景让我很感动：在帝国主义者的强烈阻挠下，詹天佑不怕困难也不怕嘲笑，毅然接受了任务，这份魄力引起了全国人民的轰动，同时，他的那颗爱国心也让我深受鼓舞，通过他杰出的才能，终于修成了中国第一条完全由我国设计施工的铁路干线，为我们中国人争了一口气。

任何时代，都需要像詹天佑这样的英雄，所以，无论在教学中存在什么样的困难，我将牢记自己身为人民教师的历史使命，怀揣那颗赤子之心，不怕困难，不惧艰辛，倾我所有，不断地为祖国培养更加优秀的人才，时刻将祖国放在心中，励志做好一名“人类灵魂的工程师”。